

抗戰勝利前後（下）

張儒和

任第七十九軍參謀

青年軍二〇三師在瀘縣成立，二弟張爲和從北平輾轉入川，當了青年兵。我們分別十年沒見面，趁着未放榜的時際去了趟瀘縣，兄弟相會分外親切。二弟原在北大讀化學，抗戰期間在北平從事地下工作，被日寇發現冒死逃離，放棄教員不幹

，一心當兵殺敵報國。在瀘縣停了幾天，不料川江航運「領江」罷工，輪船停開，我急着回重慶看榜，祇好坐木船下合江，轉重慶。二十八日傍晚趕回重慶，立刻奔往朝天門軍委會門前看榜；

正榜錄取一百名中找不着我的名字，却在另外一張榜上看到我的名字。那是因爲「隊職經歷不足」。錄取的同學們七月一日都去山洞報到，我却在軍令部門前等批示，憑我「第二十一師六十三團三營少校營長」的三張委員長發的獎章執照，資格應該無問題，我設法謁見了張秉鈞廳長請求設法幫助，張雖認爲有理，結果還是批示：「該

員詳歷所載步兵營長一年六個月，不滿規定年限，（下）後前利勝戰抗

，所呈獎章執照不能抵補年資，仍依規定補服隊職……」張秉鈞廳長表示，補一年隊職並不吃虧，明年不用考就可進入二十二期。沒奈何，只有

照命令行事，誰知這一補就是三年，還幾乎因「改制停召」，而進不了陸大。

在戰時陪都重慶一住兩個多月，精神物質都受煎熬，這時旅費用完，阮囊羞澀，連那只金戒指也賣了。

我從瀘縣回來，住不起旅館，在軍令部找到老同事賈魁棟，在他宿舍裡打地鋪，飽受蚊子蟲之苦，打電報向軍部請援不見回音，部令又限期向七十九軍報到，真是急煞人，熬到七月底，眼看二十一期同學出發去昆明見學，我則搭燒木炭的「黃魚」車，晃了三天，到達以產糖出名的內江。

七十九軍在湘西會戰中損失很大，軍長王甲

木陣亡，全軍調到四川整補，新任軍長方靖由十六軍軍長調任，到職不久，在內江楠木園軍部接見我們六位補隊職的，當下決定分派九八師、一九四師各二員，我和李壽沅則留在七十九軍參謀處當參謀，軍人以服從爲天職，沒得話說。

日寇投降帶來隱憂

八月初連續傳「號外」，先是日本廣島捱了第一顆原子彈，接着長崎又着了一顆，眼看着小日本要完了，俄國大鼻子趁火打劫出兵東北，直至日本投降的消息到來，幾乎令人不敢相信。

那天，我和李壽沅正在內江戲院看話劇「紅玫瑰」，時正二十二點零伍分，還沒散戲大伙就跑出來了，鞭炮聲、鑼鼓聲，直到半夜才盡興。那晚下起雨來，沒回軍部，投宿文英旅社，一夜思潮起伏睡不着，起來寫信給在瀘縣的二弟，成都的三妹，憶八年抗戰，想未來如何？中共問題是一大隱憂，可能引起大亂，我對復員不抱樂觀，勸他們慎重考慮，十年來的還鄉夢何日實現，有誰敢講？在勝利狂歡聲中，寫了這麼多喪氣話，也是真心話。

八月十五日，中、美、英、蘇正式宣布接受日本投降，正好是我離開北平十週年，離開南京八週年的紀念日。七十九軍移防到宜賓，也是這一天開始行動，真是無巧不成書。我跟着參謀處同人一起行軍，從內江到自流井都是富庶的地方

，風光不錯，往南走進山區，就現出農村的凋敝，民間苦況到處可見。五天的行軍，歷經富庶與窮苦，繁榮與凋敝，對比鮮明。走下山區就到了舊稱敍府的宜賓縣城，駐進有名的舊府臺衙門虎堂壠。

到宜賓不久，被派充幹訓班軍士隊隊長，底缺還是軍令部附員。軍士隊的規模很大，有步兵、砲兵、工兵、通信兵四個區隊，學兵二百多人，駐在虎堂壠裡面。學兵從內江行軍發生不少事故，原任隊長是參謀處資深課長因為不想幹，才派我這附員來接，對我是個考驗。到差就開誠布公以身作則，認真辦教育，三個月下來大有進步

，結業前舉行聯合演習，幹部超級指揮，真正達到了訓練的目的，結業時舉行閱兵及分列式，軍容壯盛。七十九軍久在前方作戰，這樣的幹部訓練前所未見，軍長滿意，還要接着辦第二期。

「九三」勝利紀念日，「九九」南京受降，宜賓各界擴大慶祝，白天遊行，夜晚提燈，充滿勝利狂歡的氣氛，各級學校遊行行列長達數里，軍士隊學兵們荷槍執砲（驃馬輓曳式山砲），高唱軍歌走在前頭，威風十足，軍民都很振奮。後來應地方之請還在虎堂壠舉行一次裝備展覽，據說是宜賓僅見的一次。

那年在宜賓過春節，與前兩年大不相同，一來軍士隊剛結訓，我又將調職，心情輕鬆。二來宜賓過年氣氛很濃，到處有吃有喝有怡樂場所，賭風也盛，我無此雅興，祇有守大營（值星）。初五那天，約了幾位光棍朋友一同去郊遊。宜賓在長江上游，金沙江與岷江會合點，南岸有一白

塔，建於宋代，塔高九級，可拾級而上，俯瞰敍府，城廓宛然，江流如帶，風光如畫。塔側有四石刻迴旋，水流其中，石上刻字甚多，記昔日山節宴遊盛事，景雖好但無人管理，凌亂不堪，亭閣亦頽，名勝如此，令人興嘆。過橋至吊黃樓，渡江而返，偷得浮生一日閒，身心好不暢快。

校閱整編四川部隊

過了年，命令發表我到一九四師任參謀主任，到了訓練的目的，結業時舉行閱兵及分列式，軍容壯盛。七十九軍久在前方作戰，這樣的幹部訓練前所未見，軍長滿意，還要接着辦第二期。

「九三」勝利紀念日，「九九」南京受降，宜賓各界擴大慶祝，白天遊行，夜晚提燈，充滿勝利狂歡的氣氛，各級學校遊行行列長達數里，軍士隊學兵們荷槍執砲（驃馬輓曳式山砲），高唱軍歌走在前頭，威風十足，軍民都很振奮。後來應地方之請還在虎堂壠舉行一次裝備展覽，據說是宜賓僅見的一次。

那年在宜賓過春節，與前兩年大不相同，一來軍士隊剛結訓，我又將調職，心情輕鬆。二來宜賓過年氣氛很濃，到處有吃有喝有怡樂場所，賭風也盛，我無此雅興，祇有守大營（值星）。

初五那天，約了幾位光棍朋友一同去郊遊。宜賓在長江上游，金沙江與岷江會合點，南岸有一白

塔，建於宋代，塔高九級，可拾級而上，俯瞰敍府，城廓宛然，江流如帶，風光如畫。塔側有四石刻迴旋，水流其中，石上刻字甚多，記昔日山節宴遊盛事，景雖好但無人管理，凌亂不堪，亭閣亦頽，名勝如此，令人興嘆。過橋至吊黃樓，渡江而返，偷得浮生一日閒，身心好不暢快。

勝利後，國軍實施整編，積極進行大量裁軍，正當馬歇爾調停之際，共軍却大事擴充，進行叛亂。我們遵照政府命令實施整編，韓師長帶了好幾年兵，胸有成竹，過端午節命令下來，師改編為整編第一九四旅，原三個團編併為二團，仍各轄三營，戰力減少了三分之一，軍官裁減很多。司令部縮小了，參謀長改為主任，政治部改為新聞室，對於各人的去留，師長為表示公開，徵詢各人意願，有人願留，有人願到軍官總隊，也有的願資遣還鄉。我表示願調附員待命，師長答應報軍處理。同人相聚雖短，感情不錯，分別在即不勝依依。

當時這種整編，實在有損士氣，也自毀長城，尤其在前方與共軍戰鬪的部隊，其影響之大無法想像。軍改編為整編第七十九師，除部隊縮減外，幕僚機構並未改變，我又有了出路，發表參謀處第二課課長，上任前自己覺得，到四川不遊峨嵋豈不冤枉，決定繞道樂山一登峨嵋，剛好二弟從青年軍退伍，要到成都，一同搭車到樂山，渡岷江過青衣江，至峨嵋縣城，車抵山下報國寺距城八里的聖水寺，我就負起實際責任來，整頓幕僚業務，注意部隊訓練，同事們大都能合作，工作之餘領頭打籃、排球，到沱江裡游泳，球隊常和內江各校教職員隊、酒精廠隊、記者隊作友誼賽，互有勝負，有些同事偷偷打幾圈衛生麻將，雖無傷大雅，但影響紀律，不能不約束。內（江）

井（自流井、貢井）是糖鹽產地，地方富庶，袍哥和煙賭離不開，警備部職權頗不小，師長直接掌握，我祇好在師部「獨善其身」了。

勝利後，國軍實施整編，積極進行大量裁軍，正當馬歇爾調停之際，共軍却大事擴充，進行叛亂。我們遵照政府命令實施整編，韓師長帶了好幾年兵，胸有成竹，過端午節命令下來，師改編為整編第一九四旅，原三個團編併為二團，仍各轄三營，戰力減少了三分之一，軍官裁減很多。司令部縮小了，參謀長改為主任，政治部改為新聞室，對於各人的去留，師長為表示公開，徵詢各人意願，有人願留，有人願到軍官總隊，也有的願資遣還鄉。我表示願調附員待命，師長答應報軍處理。同人相聚雖短，感情不錯，分別在即不勝依依。

當時這種整編，實在有損士氣，也自毀長城，尤其在前方與共軍戰鬪的部隊，其影響之大無法想像。軍改編為整編第七十九師，除部隊縮減外，幕僚機構並未改變，我又有了出路，發表參謀處第二課課長，上任前自己覺得，到四川不遊峨嵋豈不冤枉，決定繞道樂山一登峨嵋，剛好二弟從青年軍退伍，要到成都，一同搭車到樂山，渡岷江過青衣江，至峨嵋縣城，車抵山下報國寺

，三天登上峨嵋金頂，一天就下了山，寫峨嵋紀遊的很多，我所見也無特殊之處，日記雖在，不抄也罷，以前二上青城（山），今又一遊峨嵋，不愧為「老四川客」也。

古人說：「天下山水以蜀為最，蜀以嘉定為最。」從峨嵋回到嘉定，遊興大發，渡江登凌雲

(下) 後前利勝戰抗

、烏尤二山。凌雲又名大佛寺，建於唐開元間，巨大佛像依山雕刻，聳立江岸，激流繞佛腳而下，寺亦大，旁有蘇子樓及東坡讀書處，後有塔，可以攀登上眺望。渡小河至烏尤寺，樹木濃蔭蔽天，清幽不下青城。山半有亭，于右任先生題有「似得廬山路」一匾，寺中碑拓很多，買了幾冊。在樂山與二弟分手，他北上成都，我東下敍府，在船上看書，讀到杜甫詩：「從軍十年餘，能無分寸功，衆人貴苟得，欲語羞雷同。中原有戰爭，況在狄與戎，丈夫四方志，安可辭固窮。」繫迴心中，激盪不已。

部隊整編後戰鬪序列也有調整，在成都以西雙流新津一帶的暫二師整編為旅，加入序列，九八旅駐樂山犍為一帶，兼樂山警備任務；一九四旅駐內江瀘縣一帶，兼內井警備任務，上面受重慶行轅（主任朱紹良）的指揮，又要受川康綏署公署（主任鄧錫侯）的節制，任務繁重。整編完成，方靖師長親率校閱組到各部隊校閱，我剛到就被派為分組長，兩個分組十幾位校閱官，浩浩蕩蕩從宜賓出發，乘船坐車，走路騎馬，經樂山、夾江、眉山、雙流到成都，再經簡陽、內江、自貢市到瀘縣，走遍所屬各單位，點驗部隊編成情形，也舉行各種測驗，以評定成績和戰力。一個多月馬不停蹄，走了大半個四川，在成都休息二天，去晋見上級衙門川康綏署，綏署對我們非常客氣，平時對我們亦無何要求，祇是常轉達「公事」等因各等因，奉此又奉此，廢話連篇，看來有些頭痛。成都是舊地重遊，這次沒時間玩，匆匆又趕路。擔任這個分組長，白天檢查部隊、

看演習、辦測驗，到處跑。晚上回來整理成績寫報告，忙到半夜。回到宜賓，校閱總報告也要我寫，並且要發布成績，對上對下都要有個交代。這是抗戰勝利後國軍整編的一般情形，也是應該一述的大事。

兼辦警備情治業務

回到一別半年的虎堂壠，住在參謀處，接管第二課，主持情報工作，又兼辦敍瀘警備司令部的情治業務，千頭萬緒，很忙了一陣子，聽說前任課長又是被告垮的。川南情況複雜，師長要求又嚴，內外的壓力都大，我沒管過情報，這是「拿鴨子上架」，硬着頭皮幹。課裡同人都很好，還有同補隊職的賀湘俊兄幫忙，一切都還順利。外勤單位指揮六個諜報組，軍警聯合糾查隊，協調警備督

察處、稽查所、各縣警察局及宜賓、瀘縣兩個水上警察局。瀘縣設有辦事處，彼此保持連繫。我凡事小心應付，謹慎處理，真有臨深履薄之感。

補隊職進入第二年，國防部代電到師：「派補隊職各員年限已滿，在未召集前仍暫留該師服務，仰將服務情形報部，並轉飭遵照安心服務。」等因奉此，沒得話說！

三十五年秋天到三十六年夏天，這一年中，中共叛亂擴大，美國調處失敗，到處烽火連天，

四川雖稱安定，還是隱憂重重。我的情報工作多是「敏感」問題，警備治安更是複雜。還進行過剷煙工作，把劉文輝的屯墾區鴉片剷了個乾淨；又在川滇黔邊區清剿土共，把龍雲老弟龍成堯趕出老巢；川南社會問題嚴重，更是中共發展的溫床，早已佈下組織，處處埋伏；敍、瀘是雲土集散地，袍哥勢力與煙賭不分散，在這種環境中推展工作，談何容易？我沒有什麼本事，祇有站定腳跟，努力以赴。工作同人都能充分合作，士氣很高，工作餘暇，大伙在一起打球、唱唱戲，兼差平劇社，唱了幾次老生、黑頭的戲，過了不

少戲瘾！

唱了一齣「真假李逵」

俗話說：「人怕出名豬怕肥」，在宜賓大家都知道有個管情報的張課長，一不「嘴袍哥」，二不出鋒頭，三不沾煙賭。甚至外面應酬也沒有，找不出毛病，稱得上是條硬漢，也就少不了「仇家」。一年中辦了幾件大案子，因為執行認真，得罪了人，不知誰在師長跟前「通」了一下，說我張某人抓煙賣放毒梟，繪聲繪影煞有介事，方師長治軍嚴，嫉惡如仇，聽後大為光火，幾乎要下令押人；我聽了也非常激動，自動請查，煙販煙土犯在押的不少，絕無人情可講，有案可稽。同事們都為我不平，幫忙去查。結果有位冒牌

「張課長」被揪了出來，不是外人，正是在師長公館服勤的張副官，他溜出來冒名撞騙，唱了一齣「真假李逵」；方師長覆水難收，祇好公事公辦！

三十六年八月，補隊職已滿兩年，連個代電也不見。我們補隊職的各處打聽消息，國防部裡朋友說陸大要改制，另成立國防大學，確期未定。山洞陸大二十一期同學說，不久要遷校回京，到京後再召考二十二期學生，究竟孰是，令人傍

律。抗戰勝利已二年，離家也有十二年，很想回去看。

九十二軍轉戰華北，老長官來信希望我回軍，吳團長更盼望我能接長六十六團，種種原因，使我心動，決心請假回家省親，幾位長官都很同情，同事們更清楚這一切，還盼望我趁此解決終身大事。師長從南京開會回來，也知道陸大召訓無期，對於我請假省親，當面允准來回二個月，並准預支三個月薪餉，外贈旅費八十萬（當時中校月薪四十萬），並囑早去早回，未來工作則另予安排。我深謝厚愛，過去二年所付心力並未白費；同事們知道我要走了，多有饋贈，連續送行吃個不停，每每大醉，直到登上民福輪，才算揮別敘府。

回平趕上祖父華誕

由重慶白市驛機場搭上中央航空公司班機，飛越蜀山秦嶺、黃河平原降落在西苑。及抵家門，不改舊觀。高年祖父母料不到我回來這樣快，好不高興，祖父前年曾寄詩云：「日煎餓若臨峨帖，未慰十年遠別情，遊目山川等閒事，老人只是盼時平。」說我離平是乙亥七月十三日，今於丁亥七月十三日返平，相值亦巧矣。

農曆七月二十四日是祖父七十七歲生日，在東北錦州鐵路局工作的父親也回來祝壽，我從九一八事變在東北離別父親已經十五年了，父親雖然還很健康，但歷盡艱辛，曾受日寇拘禁年餘，備受酷刑，幾乎喪命。勝利後到錦州接收，又遭共黨阻撓破壞，言之痛心。父親在平住了幾天又

身大事。師長從南京開會回來，也知道陸大召訓無期，對於我請假省親，當面允准來回二個月，並准預支三個月薪餉，外贈旅費八十萬（當時中校月薪四十萬），並囑早去早回，未來工作則另予安排。我深謝厚愛，過去二年所付心力並未白費；同事們知道我要走了，多有饋贈，連續送行吃個不停，每每大醉，直到登上民福輪，才算揮別敘府。

表妹作伐找到美眷

回到北平，家人忙着提親，表妹介紹她的同學楊文鶴給我認識，使我們有情人終成眷屬，終生感念。

文鶴師大畢業後，在通縣女師教書，只有暑假才回平，我到北平不久，她就開學去通縣了。彼此除魚雁往還外，平通道上不知共度多少晨昏，終於在親友同學的祝福聲中，由雙方家長主持在北平東單社交會堂舉行訂婚典禮。訂婚後一週，在北平兩個月的假外加續假一月已滿，宜賓早已來電催促動身，此時南京方面有了入學的消息，決定先到南京一探究竟，順便接母親一同入川。匆促搭機飛京，所訂中航機票還是未婚妻文鶴教書所得，說來實在慚愧。在南京接到母親，可是入川船票難買，費了不少力才買到二張統船票，此時入川之難又和抗戰初期差不多了。華源輪從南京到宜昌溯江而上，十天航行二千八百八十里，母親早年到過安慶、武昌，入川還是初次。在宜昌費

回錦州，我本想去錦州一趟，後來鐵路中斷，錦西會戰又起，重返東北之願就此打消。

九十二軍在冀東剿共作戰，奉命增援東北，我到唐山軍部時，二十一師已出關到錦西了；吳冠軍團長此時已調升副師長，六十三團由軍副參謀長調任，部隊剛到錦西就與共軍打上了。回到軍部既沒趕上出關，也幫不上忙，在唐山、灤縣、豐潤等地訪問舊友，冀東幾縣縣長多半是老同志，收復區兵來逃去，始終不平靖，真是民不聊生，滿目瘡痍，在冀東轉了一圈回北平過中秋。

四次入川奉母隨行

停泊較久，同船幾位朋友相約上岸遊白帝城，母親也一同參加；上岸過小溪，在沙灘上走了幾里，灘上亂石堆集，好像有些陣式，岸上人家說是「八陣圖」，母親記起杜甫：「功蓋三分國，名成八陣圖」，江流石不轉，遺恨失吞吳。」的詩句，身臨其境，不禁低迴。距城八里下關，長江直下左折成灣，白帝城扼瞿塘西口，灔澦堆聳立江心，激流洶湧。山腳有廟名「鎮江王寺」，俯視灔澦伏於水中，拾階登白帝城，城高出水面約百公尺，西式三層樓一幢據山而建，為張鈞（伯英）所築，留有彼之題字，登三樓俯瞰大江如帶，灔澦如牛，遙望瞿塘峽，兩岸壁立，江流其下，如絲如縷。母親卽興吟曰：「白帝（日）依山近（盡），長江（黃河）入海流，欲窮千里目，更上一層樓。」母親是初次入川，我已五過三峽，有此機會遊白帝，覽瞿塘，一窺灔澦之險，真是不虛此行。

母親到了重慶，二弟迎去山洞奉養，他已在市立二中任教，有能力奉親矣。此際陸大還沒遷移，據校方告知二十二期初試如期舉行，複試要到南京，入學當不致落空。回到師裡，聽說參加重慶區初試錄取七人，較歷年為多，想是受了我們來補隊職的影響。不過後來複試僅祇一人入學

中，却是受了部隊移動和出川剿共的影響，甚為可

惜！

離開七九師四個月整，師部已由宜賓移到瀘縣，元旦趕到師部，同人相見真有說不出的高興。師新成立了補充團，由參謀處兼處長范倘調充

，師長要我代理處長，又要成立前方指揮所，部隊有向川東移動的態勢。回到部隊就閒不着，春節在忙碌中度過。瀘縣是水陸碼頭，比宜賓繁華

，過年更加熱鬧，部隊過年也少不了吃吃喝喝，但嚴禁賭博。瀘縣有一個可以跳舞的軍民聯誼社，也被查禁。因此影劇院生意特別好，幾家電影院都是座無虛席。忠勇劇團聘來名旦夏韻秋演出，

賣座亦佳，但物價波動很厲害，國防部年前發給我一筆負傷撫卹金十二萬元，本想買個金戒指準備結婚用，一問金價每錢一百四十萬，還買不到一分金子，怎能打戒指，祇好買了一條不銹鋼鍊帶，也算派上了用場，這樣的撫卹真叫人啼笑皆非。

完婚再到陸大深造

「天下未亂蜀先亂，天下已治蜀未治」。抗戰勝利二年多，四川也沒過什麼好日子，後方警備治安問題重重，川東北傳匪警，師部在川東設前進指揮所，由第一課課長陳臨雲當參謀主任，他剛從川南興文家鄉競選國大代表回來，就匆匆上任了。部隊有出川消息，有眷同人忙着安頓家眷，也有趕着結婚的，不太安定。就在此時，陸大召集入學命令到達，長官同人歡送盛情令人感激，師長厚贈旅費，參謀長勉我結婚後入學，我

帶着感激和謝意登程，由小市搭上公路車離開瀘縣，那天正好是三一八，又是個難忘的日子。

第四次出川，還是乘飛機，央航機票第二天就要漲價，行轎的朋友幫忙先買到了，提早啓程，我決定先回北平結婚，因為時間緊湊，一切都開快車，兩家都忙得不亦樂乎，她家說沒備好嫁粧！我家說沒準備好新房，我不在乎這些，祇要成禮就行。就這樣當時任北平空軍子弟學校教導主任的楊文鶴與四川飛來的陸大準學員張儒和，

於三十七年四月四日午後六時，在北平東單社會餐廳舉行了婚禮。那年我三十歲，文鶴廿五歲，彼此攜手走進禮堂。同時進入禮堂的是我的表妹楊孝芬和新郎張治寰，我倆和他倆互爲介紹人，

也互爲儕伴，其中三人是師大同班同學。親友同學，賀客雲集，都溶入歡樂和祝禱聲中。喜的是從瀘縣同來的補隊職同學賀湘俊與北平師大助教白玉清小姐也於四月六日在北海漪瀾堂舉行訂婚禮，我與文鶴當了現成的介紹人，春光明媚，花好月圓，真的是天下有情人都成了眷屬（孝芬、治寰已從臺北師專教授退休赴美，湘俊少將退役，玉清從臺中師專教授退休，都已桃李成蹊，兒孫滿堂）。

陸軍大學正規班第二十二期，於三十七年四月二十二日在南京湯山陶廬舉行開學典禮，一百二十四位青年軍官，從中尉到中校都有，補隊職的二十二位大員一個也不少，連在前方剿共的三個軍的同學，也都勝利歸來，真不容易。其中徐克林學長被選爲首任學員長，我和湘俊兄從北平匆匆趕到，時間是四月二十一日下午，再遲一天，就趕不上開課了。

憂患餘生隨分報國

在憂患中成長的我們沒有一點奢想，費了千辛萬苦，才進了陸大，好滿足、好得意。我的三十年華一半時間是在戎馬倥偬中度過的，功名也

好，塵土也罷，過去的一鱗半爪，都成了雪泥鴉印，信筆寫來，無限感懷！到如今我已是六十幾歲的人了，卸下征衫亦有數載，憂患餘生，自信寶刀未老，只要國家需要我，誓竭全力，隨分報國。

目前國家雖處於艱困之中，但在蔣總統經國先生領導下，全國出現一片蓬勃朝氣，祇要大家共體時艱，認清當前之處境，敦品勵行，埋頭苦幹，爲國家、爲社會貢獻出良知良能，激發高度責任感、榮譽心和愛國情操，當可滙爲磅礴巨流，宏大聲勢，早日收拾舊河山！

漏上往事

萬墨林著

最低廉的售價·最熱門的好書

郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶